

# Лесгафтовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНОВ  
ЛЕНИНА И КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА  
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 5 (1419)  
Газета издается с 1940 г.

Пятница, 3 апреля 1992 г.  
Цена 2 коп.

## ВСТРЕЧА В РЕКТОРАТЕ

### Спасибо, олимпийцы!

10 марта в ректорате института состоялась встреча с участниками XVI зимних Олимпийских игр в Альбервиле — студентами нашего вуза и их наставниками.

Ректор института, профессор В. У. Агеев тепло поздравил фигуристов — Олимпийских чемпионов Наталью Мишкутенюк и Артура Дмитриева, серебряных призеров Елену Бечку и Дениса Петрова, Алексея Урманова и Валдима Наумова и преподнес им памятные подарки.

Вместе со своими воспитанниками успех по праву разделили Т. Н. Москвина, подготовившая золотую и серебряную пары, и

зав. кафедрой конькобежного спорта А. Н. Мишин — тренер А. Урманова.

Спортсмены и их наставники поделились планами на будущее, рассказали о проблемах, которые встанут перед ними в наше непростое время.

С. ШИЛЕНКОВ,  
проректор института по спортивной работе

НА СНИМКЕ: А. Дмитриев, Н. Мишкутенюк, А. Урманов.

Продолжение фоторепортажа — на 3-й стр. газеты.



ALBERTVILLE 92



Фото Николая КАПЛУНОВСКОГО

## ПО КОМПАСУ МИЛОСЕРДИЯ

### НА ПРАКТИКЕ

### ПОМОЧЬ, ХОТЬ ЧЕМ-НИБУДЬ

Впервые в этом году бригада студентов IV курса проходила организационно-педагогическую практику в подшефном институту доме ребенка № 13.

С непростыми, необычными условиями встретились практиканты. Хоть и стали больше говорить и показывать эту нашу боль и наш позор, но привыкнуть к тому, что с ними связано, спокойно видеть этих детей нелегко.

В нормальных условиях на первом году жизни у младенцев в процессе эмоционального общения с близкими взрослыми закладываются основы личности и самосознания, проявляющиеся в их положительном самоощущении, жизнелюбности, требовательности, любознательности. У воспитанников дома ребенка вследствие дефицита общения и отсутствия привязанностей все это не формируется. Дети пассивны, апатичны.

Отсутствие опыта взаимодействия со взрослыми отрицательно сказывается на развитии контактов детей друг с другом: находясь рядом, дети часто не замечают окружающих их сверстников, не вступают в совместную игру. В общении со взрослыми снижены внимание, интерес, эмоциональное отношение, инициатива. Дети робки, неуверенны, недоверчивы.

Особенно заметно отставание от нормы в речевом развитии детей. Вплоть до трех лет большинство из них задерживается на стадии понимания речи, не переходя к активному пользованию ею.

Игровая деятельность детей носит характер стереотипно повторяющихся, разученных на занятиях действий, поражает отсутствием эмоционального отношения и творчества, отличающих игру детей растущих в семье.

Это лишь небольшой перечень

проблем, с которыми столкнулись наши ребята. Не хватало знаний возрастных особенностей детей раннего возраста, особенностей детей, растущих без семьи, знания методики работы с такими детьми. Учились, узнавали новое по ходу работы. Не сразу все получалось, но было желание помочь хоть чем-то обездоленным детшкам.

Огромную помощь оказала нам курсовой руководитель практики Татьяна Эдуардовна Круглова, хотя наша база не вписывается со своими особенностями ни в одну программу педпрактики.

В составе бригады — студенты Надежда Аксенова, Максим Бранько, Людмила Дронкина, Елена Захарова, Оксана Куниловская и Тереза Малиер. И то, что они делают в доме ребенка, заслуживает самого глубокого уважения.

Наталья КОЖЕВНИКОВА, преподаватель кафедры педагогики

Нет необходимости лишней раз говорить о том, как обострились международные отношения в нашем Отечестве. Среди уголков, где нет места проявлению национальной розни, — борцовские залы. Пожалуй, немного видов спорта, столь интернациональных по составу атлетов, каким является вольная борьба: в любых соревнованиях можно увидеть на ковре поединки чеченца и осетина, армянина и азербайджанца, абхазца и грузина. И во всех этих схватках главным, как и всегда, остается честная борьба и спортивный принцип.

Не является исключением и зал борьбы нашего института: на учебных занятиях, тренировках или соревнованиях здесь, как говорится, в мире и согласии заняты общим делом, которому они все преданы, люди многих национальностей.

Одним из проявлений борцовской солидарности является ак-

На состоявшемся 24 марта в Голубом зале расширенном заседании профсоюзного комитета о перспективах развития нашего института рассказал ректор, профессор В. У. Агеев.

Важно, подчеркнул Владимир Ульянович, не терять перспективу на главном направлении — в совершенствовании подготовки будущего специалиста. Проблем в решении связанных с этим вопросов — множество. И, наверное, первая из них — финансовая. Пока что денег нам катастрофически не хватает. Возможно, что-то проявится и изменится к лучшему уже в ближайшее время — после того, как получим ожидаемые нами соответствующие решения Российской правительства.

В. У. Агеев ознакомил собравшихся с содержанием разговора, состоявшегося недавно на встрече председателя комитета по высшей школе Министерства науки, высшей школы и технической политики РСФСР В. Г. Кинелева с ректорами высших учебных заведений. Он, в частности, сказал о том, что ни один вуз не будет закрыт. Надеемся на значительное увеличение зарплат профессуре, преподавателям, сотрудникам института.

## ЗАСЕДАНИЕ ПРОФКОМ

### ЕСЛИ КАЖДЫЙ БУДЕТ КРОВНО ЗАИНТЕРЕСОВАН

Ректор информировал о том, что предстоит сделать в период подготовки к 100-летию института: привести в порядок здания на его территории, оборудовать на современном уровне стадион, построить еще один спортзал (для игровых видов спорта) и гостиницу на 50 мест, восстановить столовую и т. д. Заканчивается монтаж очистных сооружений в Кааголове, теперь предстоит сооружение трансформаторной подстанции, а также котельной.

В. У. Агеев подробно остановился на вопросах развития коммерческой деятельности нашего вуза. От «дурного» метода ее ведения, сказал он, нам пора отказываться. Необходимо создать учебно-научно-спортивный коммерческий комплекс, в котором мог бы быть задействован в полную силу огромный разносторонний потенциал института.

Перспективно развитие у нас издательской деятельности.

— Но все это может быть осуществлено, — сказал ректор, — при кровной заинтересованности в этих преобразованиях всего коллектива института, всех без исключения его сотрудников.

В. У. Агеев ответил на многочисленные вопросы собравшихся, высказавших и ряд дельных предложений.

Предполагалось на этом заседании профкома утвердить также проект договора трудового коллектива с администрацией вуза, текст которого был составлен с учетом предложений, высказанных в ходе предварительного обсуждения в профгруппах. Однако на развернувшейся дискуссии решено было предложенный профкомом проект договора также обсудить в профгруппах с тем, чтобы представить его затем предстоящему в скором времени общему собранию сотрудников института.

В. АЛЕШИН

## Хорошо соперничать с друзьями

твное сотрудничество специалистов нашей кафедры борьбы с тренерами и спортсменами самых отдаленных регионов содружества. Например, с Гагаузией, расположенной на юге республики Молдова.

Недлеко живет сейчас этому небольшому народу: объявив себя независимой, Гагаузия переживает немало трудностей. Это ощущается во всех сферах жизни людей, в том числе и в отношении к спорту.

И все же есть в республике энергичные тренеры, можно сказать, настоящие фанаты своего дела, всегда помнящие об исключительной важности физического развития молодежи. Из их числа и тренеры по вольной борьбе Петр Калли и Федор Славногу. Несмотря на на какие трудности, они готовят борцов выс-

шего класса и традиционно приезжают с ними в наш город, чтобы дать им возможность встретиться в поединках с интересными атлетами.

Очередная такая встреча, в которой состязались сборные команды Гагаузии и нашего вуза, завершилась недавно в спортзале «Олимпик». Причем обучающиеся у нас студенты родом из Гагаузии Михаил Формузал, Илья Руссу и Анатолий Мотыль выступали за команду своей республики, что значительно обострило спор на ковре.

Встреча показала возросший уровень мастерства юных гагаузских борцов. Они проявили себя достойными соперниками более опытных литевских коллег и в ряде поединков убедительно доказали свое преимущество.

Тренера сборной института, зав-

ли на заметку некоторых из этих спортсменов, и не исключено, что они уже осенью этого года станут нашими студентами.

Победители каждого поединка получали денежный приз из фонда спонсоров состязания. А это, надо сказать, оказалось вовсе не лишним в наше-то непростое время.

Сама же встреча команд, прекрасная, кстати, организованная известным тренером Анатолием Бабаяном и его помощниками, протекала в форме яркого спортивного праздника, символизировавшего гуманизм и верность спортивным идеалам.

Каков же итоговый счет встречи? А на ковре, как и в жизни, — победил истинная дружба молодых.

Барис ТАРАКАНОВ

УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕТРА ФРАНЦЕВИЧА ЛЕСГАФТА

Солнечным и теплым выдалось 11 марта. В этот день на нашей лыжной базе в Кавголово состоялось открытие комплексной спартакиады института, а затем и соревнования по ее программе — в лыжных гонках на дистанциях 5 км у мужчин и 3 км у женщин.

На старт вышли 378 студентов I и II курсов базового факультета, хотя, согласно заявкам от учебных групп, участников должно было быть значительно больше.

Массовостью выхода на спартакиаду порадовали первокурсники: от 16 учебных групп соревновались 305 человек. Второй же курс от 13 групп был представлен лишь 73 студентами. Только две группы этого курса (5-я — специализация лыжный спорт и 3-я — МФОРП) выставили необходимое для зачета количество участников (10 человек). А из 1, 3 и 6-й групп среди стартовавших не было ни одного студента.

Проведенная кафедрой лыжного спорта подготовительная работа, в которой были задействованы и студенты специализации III курса, позволила провести соревнования достаточно организованно.

Победителем в командном зачете среди учебных групп стала 16-я группа I курса (специализация — лыжный спорт), набравшая 14636 очков. На 2-м месте лыжники 5-й группы II курса (13720 очков), на 3-м — студенты 13-й группы I курса, специализирующиеся по боксу и гребному спорту (6749 очков).

Достаточно хорошее скольжение позволило ряду студентов выполнить разрядные требования. Так, в норматив II спортивного разряда уложились 39 человек, III разряда — 10 человек. В целом же уровень подготовленности участников соревнований крайне низкий. Из всех стартовавших только 155 человек (41%) выполнили требования комплекса ГТО II ступени.

В личном первенстве среди мужчин на дистанции 5 км первым был студент 5-й группы II курса Сергей Жемов, его результат — 12 мин. 51 сек. 2-е место у Якубса Накумса (из этой же группы), на 3-м — Юрий Невежин (16-я группа I курса).

Среди женщин (гонка на 3 км) лучший результат — 8 мин. 43 сек. — показала Юлия Есина (16-я группа I курса), 2-е место заняла ее коллега по группе Елена Диева, 3-е — Елена Чекилева (5-я группа II курса).

Итак, спартакиада стартовала. Хотелось бы пожелать лыжникам не упускать лидерства в остальных видах ее программы, а всем студентам базового факультета — большей активности.

**Сергей КЛИМОВ,**  
главный судья соревнований по лыжным гонкам

На снимках: старт; на дистанции (вперед) — победитель гонки С. Жемов; на финише.

Фото Николая КАПЛОНСКОГО



## Зима финиширует, Спартакиада — стартует



Вячеслав Черепов, кандидат психологических наук, в прошлом игрок волейбольной и регбийной команд «Буревестника», затем заведующий кафедрой физвоспитания ЛСГМИ, — убежденный сторонник возрождения студенческого спортивного общества, которое наряду с другими было ликвидировано одним росчерком пера в 1987 году.

От прежнего ДСО «Буревестник», имевшего богатые традиции и славную историю, воспитавшего целую плеяду выдающихся мастеров и чемпионов, натретьем году перестройки тогдашнего СССР если помните остались лишь отделы по работе с учащейся молодежью при республиканских, областных советах ВДФСО профсоюзов. Хорошо хоть, что разум все-таки возобладал и начавшееся движение за возвращение в спорт имени «Буревестника» на первом этапе завершилось созданием самостоятельных физкультурно-спортивных клубов. В феврале 1990 года ФСК «Буревестник» при профсоюзном спортобществе был открыт и в нашем городе. Директором был избран В. Черепов. А дальше что?

— Дальше... Ограничусь пока шуткой, которую неоднократно встречаю с нынешним председателем ФСО «Россия» (прежним преемником ВДФСО профсоюзов. — Прим. ред.), — улыбается Вячеслав Александрович, — признаю: если хотите решить все проблемы своего гигантского спортобщества, то переименуйте его в «Буревестник».

А почему бы и нет? Студенческий спорт — это сила, массовость, мастерство, почет и уважение. В развитых, да и в развивающихся странах он пользуется поддержкой государственных структур, на него не жалеют денег спонсоры и меценаты. Студенчество питает своими кадрами любителей и профессиональный

спорт, готовит рекордсменов и чемпионов. А разве не так было и в бывшем Союзе? Именно так было...

— ...и должно так быть, — убежденно говорит Черепов. Вы посмотрите: в основной массе члены сборных команд страны города — это студенты, крепкими нитями связанные с вузами или техникумами, в которых они обучаются. В студенческой среде просто необходимо пропагандировать здоровый образ жизни. Одним кафедрам физвоспитания и институтским спортклубам невозможно вести планомерную и широко развернутую работу по развитию массового спорта и спорта высших достижений. В свое время ДСО «Буревестник» умело координировало такую деятельность.

— Что ж грустить, Вячеслав Александрович. Государство, профсоюзы, тот же комсомол, допустившие серьезный промах, позволив некоторым амбициозным и безответственным деятелям ликвидировать не один только «Буревестник», но и «Спартак», и «Зенит», и «Локомотив», и «Водник», и «Урожай», должны возратить долги. Что касается студенческого спорта, то он должен финансироваться централизованно, обязательно иметь необходимые дотации. В Санкт-Петербурге эту проблему способны решать городская мэрия, конфедерация профсоюзов, федерация молодежных объединений. В связи с этим интересно узнать, какими на сегодняшний день возможностями располагает ФСК

## АЛЕКСАНДР БОРИСОВИЧ ГАНДЕЛЬСМАН

Умер старейший лесгафтовец, ставший олимпийским чемпионом, профессор Александр Борисович Гандельсман. Да, конечно, возраст берет свое. 82, что и говорить. — годы. И все-таки не верится, что это случилось. Ведь буквально еще за несколько дней до этого Александр Борисович был энергичен и весь в делах, радовался чему-то и чем-то огорчался... До последнего дня своего он жил полнокровной, осмысленной, одухотворенной жизнью. Он не жалел ни времени, ни сил для людей. Он продолжал работать для науки и остался преданным своей огромной любви в спорте — фигурному катанию на коньках.

Все эти десятилетия в нем продолжал жить большой спортсмен. Да и разве могло остаться просто полузабытой строкой в его биографии то, что вместе со своей супругой Гайсой Николаевной, — которой прошел он по жизни более 60 лет, Александр Борисович был тринадцатикратным чемпионом Ленинграда в парном катании фигуристов и дважды — чемпионом страны.

Ученик и соратник великого Пакина — первого россиянина,

статье олимпийским чемпионом, он сделал для спорта много. Игорь и Тамара Москвины, Олег Протопопа и Людмила Белоусова, Алексей Мишин — их и еще многих и многих Александр Борисович, видный физиолог спорта, известный специалист по лечебной физкультуре, прекрасно разбиравшийся в проблемах практики катания, воссоздал знания, которые помогли им преуспеть на спортивной арене, в науке, в жизни. Среди его учеников 4 доктора и 30 кандидатов наук. Он любил людей, его отличали широта кругозора, умение предаваться.

Конечно, Одессу, где он родился, Александр Борисович всегда носил в сердце. Но преданность городу на Неве была беспредельной. И могло ли быть иначе, если он, воин Ленинградского фронта, вместе с городом пережил то суровое время — бесконечные блокадные дни и ночи, если столько нитей связывали его с Ленинградом?

Александра Борисовича так будет не хватать многим и многим людям. И память о нем будет светла и долговечна.

### Наши интервью

## «Буревестник» расправляет крылья

«Буревестник», какие планы и перспективы клуба на нынешний, олимпийский год.

— Возможности! У нашего ФСК есть помещение на набережной канала Круштейна, 17 — со столами, шнафами, письменными принадлежностями... Но нет ни одного своего спортооружения, хотя прежде у студенческого ДСО были свои лыжная и гребная базы, велотрек, Дом физической культуры с залами. Прошедшие два года нас финансировало только нынешнее ФСО «Россия». На этот год выделенных средств не хватает на фонд заработной платы сотрудников клуба. Наконец-то свой вклад внес горспорткомитет, выделивший 75 тысяч рублей, которые будут использованы на организацию и проведение чемпионатов вузов и специальных средних учебных заведений. Имеем поступления мы и от учебных заведений, а также от созданных при клубе коммерческих научных центра и психологической фирмы. Если говорить по большому счету, то денег мало.

Перспективы! Главное то, что есть уверенность в преодолении временных трудностей, есть желание работать и совершенствовать нашу деятельность. В этом году «Буревестник» начинает строительство теннисных кортов в Парке авиаторов — вблизи студенческого городка на Новоизмайловском проспекте, где проживают 6,5 тысячи студентов из семнадцати вузов и где нет ни одной спортплощадки. Минувшей осенью на такое строительство получено не только «добро» от

администрации Московской области и районного архитектора, но и выделена земля. Обидно, что при нынешней инфляции и росте цен нам одним не потянуть это дело. Поэтому, пользуясь случаем, мы приглашаем к сотрудничеству на взаимовыгодных условиях самые разные организации и предприятия. Забегу вперед, замечу, что в перспективе нам хотелось бы весь Парк авиаторов превратить в оазис спорта и здоровья.

Второе. В год зимней и летней Олимпиад нашему спортклубу выпала честь выступить в роли организатора впервые проводимого на петербургской земле студенческого чемпионата мира — ФИСУ доверила нам XII чемпионат среди мужских гандбольных команд. Его сроки — с 12 по 23 декабря, ожидается участие сборных двадцати стран. Предлагаем спонсорам разместить рекламу своей продукции, услуг, как в ходе турнира, так и в готовящемся сейчас и печати рекламно-информационном бюллетене, который в мае будет рассылаться во все сто стран, являющихся членами Международной федерации студенческого спорта.

Рассчитываем на помощь прессы. Наши контактные телефоны: 311-86-74, 210-94-62; факс: 235-78-82. Адрес ФСК «Буревестник»: 190000, СПб, наб. канала Круштейна, 17 [в районе пл. Труда].

От редакции. Начатый этой беседой разговор о делах и проблемах студенческого спорта в ближайшем время предполагается продолжить на «круглых столах» с участием руководителей вузовских кафедр физвоспитания и спортклубов, специалистов, тренеров, судей. Приглашаются к этому разговору и читатели, все те, кому не безразлична судьба возрождающегося «Буревестника».

Интервью провел Анатолий ИЖОРОВ, наш корр.



На снимках: фигуристы-олимпийцы на приеме в ректорате.

Спасибо, олимпийцы!

По следам Игр в Альбервиле

ЖЕНСКОЕ ОДИНОЧНОЕ — БОЛЬ НАША!

На общем тяжком фоне жизни на Руси как не порадоваться блестящим достижениям наших фигуристов на зимней Олимпиаде 1992 года. Они были на высоте в трех видах катания из четырех: в парном завоевали «золото», «серебро» и почетное 5-е место, в мужском одиночном — «золото», и еще — «золото» и «бронза» в спортивных танцах. Всего же — 5 олимпийских медалей! Однако есть еще один вид катания — женское одиночное. И вот здесь, увы, мы где-то в самом хвосте таблицы о рангах — 14-е и 15-е места.

К победам наших пар мы привыкли. Хотя и они даются все труднее. Особенно очевидна упорная соперничество канадцев. Привыкли мы и к победам специалистов по спортивным танцам. Редко осознавать появление (наконец-то!) беспорядного лидера и в одиночном мужском катании, завоевавшего звание олимпийского чемпиона. Это Виктор Петренко, воспитанник одесской школы фигуристов. Ну, как тут не вспомнить любимую шутку пе-

рвого олимпийского чемпиона России Николая Александровича Панина, нет-нет и повторявшего по какому-либо поводу: «Это так же вероятно, как развитие фигурного катания в... Одессе». Но сегодня это уже не шутка. Есть, оказывается, теперь все, чтобы и на юге с успехом культивировать зимний вид спорта. Одесский сюрприз требует должного анализа и особого разговора.

К великому огорчению, приходится констатировать многолетние провалы в женском одиночном катании, и в 1992 году тоже. Насрочно было бы объяснить это, например, малым числом потенциально талантливых в фигурном катании женщин. Бышему Госкомспорту было вполне достаточно компенсировать медали, потерянные на льду престижных со-

реванжирований фигуристки, наградами парников и танцоров. В данной же заметке мы стремимся поделить с читателями мысли об истинных причинах провала женского одиночного катания.

Оно этого заслуживает, поскольку именно женское катание составляет неизменную основу в любом «победном» ныне виде катания — и в парном, и в танцах. Да и в одиночном катании мужчин женщины играют важнейшую роль, что явно проявилось в победах одесситов, где прекрасная тренер чемпионы женщины.

Более того, от состояния женского катания зависит перспектива развития всего нашего фигурного катания. Возникает вопрос: можно ли сегодня что-либо реально предпринять для смягчения

кризиса в женском катании? Уверен, что можно. И сделать это необходимо в следующих направлениях. Дать должную оценку ущербности разрыва в передаче эстафеты от фигуристок дореволюционных лет и 20-х годов и найти механизм действий для смягчения кризиса. Дать критику отбора в фигурное катание отдельно из числа девочек-школьниц и учащихся других учебных заведений и на этой основе дать реальные предложения по технологии отбора. Критически осмыслить состояние физической культуры в школе, особенно в старших классах, и дать предложения по коренному изменению направленности в физическом развитии девочек и переходу в процессе тренировок к мощным движениям в сочетании с женст-

венностью. И не целесообразнее ли средствами массовой информации, особенно телевидению, ориентировать девочек школьного возраста не на занятия штангой, футболом, ритмической гимнастикой, а на достаточный двигательный режим будущей матери?

Необходимо дать критерий отдельно для женского индивидуального и парного катания по возрасту, внешним данным и дать ориентир для успеха в одиночном и парном катании. Это надо сделать скорее, пока еще теплится искра надежды.

И в заключение считаю нужным подчеркнуть, что и в «победных» ныне видах проблем немало, если ими не заняться, то на пятки наступят конкуренты в мировом катании и будет то же, что и со скоростным бегом на коньках.

А. В. ГИДЕЛЬСМАН

От редакции. Эта заметка для газеты «Лесгафтовец» была написана Александром Борисовичем буквально в последние дни его жизни.

Система подготовки специалистов с высшим образованием формировалась в нашей стране весьма длительный период в соответствии с узаконенными общегосударственными понятиями о необходимости выпуска высококвалифицированных специалистов. Ее основой лежал государственный социальный заказ на выпускников вузов, подтвержденный учебными планами и организационно-методическими указаниями Главного управления высших учебных заведений страны. Естественно, что самостоятельное функционирование обучающих систем и программ подготовки специалистов отрицалось.

Вузы получали учебные планы, утвержденные соответствующими ведомствами, где были строго определены разделы подготовки, группы учебных дисциплин с конкретным объемом учебных часов.

Таким образом, это были общегосударственные узаконенные требования, через которые переступать запрещалось.

Иначе говоря, «там наверху» знали, чему и как следует учить будущего «высококвалифицированного специалиста». В целях унификации этого процесса во всей стране кафедры и профессорско-преподавательский состав вузов получали типовые программы, стандартные учебники и утвержденные методики обучения.

Конечно, система корректировалась, в какой-то степени совершенствовалась, но основные ее принципы были неизменны, в результате, как показывает реальная действительность, вузы выпускали инженеров, врачей, педагогов, которые, оказываясь

Чему учимся и как мы учим?

Выход только один —

соответствовать требованиям жизни

сфере своей профессиональной деятельности, как правило, должны были или учиться заново или проходить дополнительные курсы повышения квалификации.

Все происходящее объяснялось тем, что вузовские программы как наиболее стабильные, насыщенные неизменными объемами знаний фундаментальных наук, были не в состоянии поспевать за быстро меняющейся конъюнктурой производственных сфер и задачами в профессиональной деятельности специалиста на местах.

В результате на сегодняшний день мы видим, что производственная сфера не жаждет пополнить выпускников вузов, вузы не чувствуют твердой уверенности в правильности содержания подготовки своих студентов, а последние, ощущая эту общую несогласованность системы, с чистой совестью позволяют себе отсутствовать в аудиториях, объясняя это тем, что данный учебный материал никогда не потребуются им.

К сожалению, такая же участь ожидала и выпускника физического вуза — тренера или педагога.

Надо полагать, что именно поэтому студенты второго, а тем более третьего курсов, так настойчиво, а иногда просто безразлично воспринимают программный материал почти по всем учебным дисциплинам. Время, проведенное ими на педагогической практике в школах, спортивных клубах, в производственных коллективах, заставляет многих из них задуматься о своей дальнейшей профессиональной деятельности. Вопросы «кем быть?», «чему учиться?», «куда пойти работать?» перестают быть абстрактными. И не случайно результаты аттестации третькурсников в этом году заставили задуматься профессорско-преподавательские коллективы многих кафедр как практических, так и теоретических дисциплин. Возникла острая необходимость в серьезном разговоре на заседании учебно-методсовета вуза, где заведующие кафедрами, ведущие методисты обсудили бы мотивы и пути структурных изменений в организации учебного процесса в нашем институте. Теперь это стало правом самого вуза, а тем более нашего, одного из ведущих в стране. И такое обсужде-

ние на совете состоялось, прошло оно горячо и, надо надеяться, плодотворно.

Сегодня откровенно беспокоит складывающаяся конъюнктура рыночных отношений между спросом и предложением на профессионала и специалиста, владеющего различными практическими и методическими навыками в спорте и физической культуре. Например, ассоциация «Шейпинг» берет на себя обязательство подготовить специалиста на своих месячных курсах и, за соответствующую плату, вручить ему документ («сертификат»), дающий право обучать самостоятельно, организовывать различные группы населения. Аналогичная картина и на курсах по каратэ, руколашному бою и т. д., и количество таких частных кооперативов и совместных предприятий продолжает расти — есть спрос на них у населения. Естественно, в этих структурах о системности и качестве готовящихся специалистов речь не идет. Можно предполагать в связи с этим, что и спрос на таких «специалистов» в ближайшем будущем будет падать. Однако даже на этой гримлере их возникновения и существования

становится понятной и весьма актуальной проблема совершенствования существующей инертной, малоподвижной системы обучения и программы подготовки специалистов с высшим физкультурным и спортивным образованием в нашем вузе для потребностей населения страны.

Надо полагать, что их разработке и принятию потребуют больших затрат на техническую оснащенность аудиторий и спортивных залов. Предстоит серьезно корректировать содержание типовых вузовских программ и методик обучения. Несомненно, повысятся требования и к квалификации профессорско-преподавательского состава. Совсем на другом уровне будут строиться взаимоотношения студентов со своими педагогами.

В определенной степени будет способствовать решению всех этих проблем и введение платного образования в вузе.

Нет сомнения, что профессия специалиста по физической культуре и спорту, обладающего солидным объемом знаний и широким спектром навыков, будет иметь постоянный спрос в государстве, в любом цивилизованном обществе. Именно поэтому и ставим мы сегодня перед собой жизненно важный вопрос: чему учимся и как мы учим в стенах нашего института?

Думаю, что институтская газета с готовностью предоставит слово всем, кто захочет высказать свои соображения по этому поводу.

Геннадий ШАШКИН, начальник учебного отдела института

# Смех, да и только!

НА КОНКУРС  
«МЫ РИСУЕМ СПОРТ»



«Моржи»

Может быть, это и к лучшему, что из-за некоторых объективных причин этот номер нашей газеты вышел уже после 1 апреля. Тем самым мы продлили себе долгожданный и всеми обожаемый День смеха, и когда все давным-давно отсмеялись — у нас еще остается возможность немного (в меру веселости представленных ниже материалов) посмеяться.

Кроме очень несерьезного рассказика мы представляем вам два рисунка, полученных нами в рамках недавно объявленного редакцией конкурса «Мы рисуем спорт», и еще — веселые зарисовочки лаборанта кафедры психологии Натальи Новиковой из серии «Из жизни птичек».

Надеемся, что в дальнейшем, с твоей, конечно, помощью, остроумный читатель, нам удастся не раз еще провести подобные смехотворные мероприятия.

## «ИЗ ЖИЗНИ ПТИЧЕК»

Рис. Нат. НОВИКОВОЙ



Шейлинг-шоу

## Стихи наших

читателей

Александр СОКОЛОВ,  
студент 1 курса

## Живой ручей

Как дорог мне живой ручей,  
Простой живой ручей.  
Он так похож на прелесть днесь  
Водичкою своей.  
Он воплотил в себе струю,  
Производящую даль,  
Похож на память он мою,  
Ему меня не жаль.  
Он прост своею красотой,  
Он чист в самом себе.  
Коснись его, и всей душой  
Отдастся он тебе.  
Как дорог мне живой ручей...  
— Я, кажется, лечу, —  
Он как-то молвил мне: — Ты пей,

Тебя лишь я хочу.  
Запомнил я волшебный свет  
(О, нежность милых глаз!)  
И теплоты души букет —  
Все было в первый раз.  
Окутал нас невинный сон,  
Подняв куда-то ввысь.  
Я помню, как забылся он,  
Как душами сплелись  
В покое нежной тишины...  
Мы встретились с тобой  
И разошлись, как две волны,  
Столкнувшись меж собой.  
И вот прошу лишь об одном,  
О сущем и истинном:  
Ты дай возможность мне поглотить  
Ожить в твоей реке.

## Борьба вольная

Слабый пол  
произвел сильное

## впечатление

Одним из интригующих проявлений эмансипации женщин можно считать успешное освоение ими таких видов спорта, кои до недавнего времени были уделом исключительно мужчин. К числу таковых относится и вольная борьба. Ее успели освоить юные представительницы прекрасного пола из 17 стран, а ФИЛА провела уже три женских чемпионата мира.

Большие шансы на участие в четвертом чемпионате планеты, который будет проведен в Париже, имеют и наши девушки. Свидетельством тому, что это реально, стало их выступление на престижном открытом турнире «Москва», завершившемся недавно в столице России. Три представительницы сборной Санкт-Петербурга — студентки нашего института Наталья Колодкина, Марина Николаева и Наталья Воронцова, в отличном стиле выиграв все свои поединки и не оставив соперницам никаких надежд, стали победительницами.

Неплохо выступили и Любовь Мишина и Виктория Порина, занявшие соответственно 4-е и 5-е места.

Теперь все они готовятся к чемпионату России. Место его проведения — Кострома, состязания пройдут в апреле.

Впереди у девушек также и международный турнир, который состоится в Москве в мае. Ну, а уж тогда можно будет собирать чемоданы и для вояжа на первенство мира, во Францию.

Борис ТАРАКАНОВ,  
тренер женской сборной команды института по вольной борьбе



«Ненаглядная!»



Пой о любви, моя гармошка!

## ВОТ ПРИДУТ САПЕРЫ

Владимир ТУРКИН

Разбудил меня солнечный луч. Открыл глаза, я понял, что надежды на ненастье рухнули бесповоротно. Небо было высокое и безоблачное, в утренней теплоты блаженствовали бесчисленные пчуги, над садом разливался аромат, приличествующий июню.

А у меня начинался отпуск и я до сих пор не решил, куда мне исчезнуть с собственной дачи...

Бесплодные размышления прервал требовательный гудок электрички. «Сейчас начнут прибывать», — с тоской подумал я. Пока иду со станции, нужно хотя бы успеть помыться. О том, что останется время на физзарядку, не могло быть и речи.

Первой впорхнула в комнату двоюродная тетя мужа сестры моей жены. Следом, уверенным размашистым шагом, вошел ее муж. Еще с порога он во всю ширь распростер свои могучие руки, наготовившись к радостным объятиям.

— А вот и мы. — Басовито выдохнул он, напористо неся свою многопудовую фигуру, словно собираясь передать ее нам в качестве самого дорогого подарка.

Ну, да, конечно же, они уже сегодня, с пятницы, взяли отгул, и мы сможем не расставаться до самого понедельника. На работу они поведут прямо от нас...

Основные силы стали подтягиваться к вечеру. Гости прибывали со средней скоростью полтора человека в час. К обеду мы имели в наличии знакомых и родст-

венников по всем линиям, в том числе и по материнской.

Жена, заметив в моих глазах незнакомые ей доселе блестящие, взяла с меня слово. Я твердо обещал, что обед пройдет непринужденно.

Стол накрыли в саду. Гости, успевшие уже нагулять аппетит, непринужденно просили добавки. Подруга тети нашего соседа по квартире, выплеснув остатки кофе на грядку клубники, восхищенно воскликнула:

— Ах, какой чудесный у вас участок!

— Да, — негромко и скромно признал я, — участок у нас хороший. А будет еще красивее: вон там, вдоль забора, мы разобьем большой цветник. Но это попозже, после того, как сделают свое дело... саперы...

— Саперы! — с интересом переспросил супруг двоюродной тетки мужа сестры моей жены. — А зачем, собственно... саперы!

— Да, в общем-то, ерунда. Совсем маленькое, так сказать, эхо войны. В этих местах когда-то ведь проходил фронт... Майор говорит, что складик совсем небольшой — тонн десять боеприпасов, не больше.

В тишине, наступившей за столом, отчетливо, словно тикание часового механизма, отдавался

стук работавшего где-то рядом дятла.

— Я просил, чтобы убрали побыстрее. Но товарищ майор говорит, что в порядке живой очереди. «Заявок много. Раньше сентября вряд ли сможем. Будем надеяться, что покамест ничего не случится. Если же, пацанчики... пусть тогда соседи нам сообщат».

Я победно посмотрел на жену: «Вот что значит уметь развлекать гостей!» и продолжал:

— Я, между прочим, кое-что подсчитал. По теории вероятности, наш склад должен взорваться не раньше чем через четыре года. Во всяком случае, в поселке пока что было только два случая взрыва. Один из них месяц тому назад. Дом разнесло в мелкую щепу...

Я говорил еще что-то, предложил завтра утром осмотреть наш пороховой погребок, а гости как-то сразу посмурились. Два моих сослуживца, мечтавшие после ужина сразиться в карточки, стали вдруг собираться. «Наметили на завтра кое-какие дела по хозяйству». С ними отбыла и пара, приехавшая первой. Большую выдержку проявил соученик маминного дедушки. Он покинул нас последним — электричкой в ноль девять.

Жена не оценила моего таланта быть душой компании. Я знал, что этого склада взрывчаткой она не простит мне еще долго.

Но так или иначе, вновь наступила тишина. И где-то мирно стучал работяга дятел. И я думал о том, что мне вовсе незачем ехать на время отпуска куда-то, неизвестно куда, поскольку у меня есть собственная отличная дача.

**РЕПЕРТУАР**  
ФИЛЬМОВ В АПРЕЛЕ  
В КИНОТЕАТРЕ ДВОРЦА  
КУЛЬТУРЫ ИМ.  
I ПЯТИЛЕТКИ

- 3-6 — «Великий шулер» (Польша).
- 7-9 — «Крестный отец». Фильм первый, (США), 2-я серия.
- 10-13 — «Гений («Ленфильм»), 2-я серия.
- 14-16 «Крестный отец». Фильм второй, 2-я серия.
- 17-20 — «Мой учитель» (США).

Адрес редакции:  
190121, Петербург,  
ул. Дебюссиса, 35.  
Телефон — 114-34-63.

Выходит два раза в месяц.  
Тираж — 1000 экз.  
Заказ № 9527

Редактор В. Ф. ТУРКИН